

A4 | ZHISHANGMBA | 纸上 MBA

宋爱洁:60岁读MBA 二次创业拼出亿万企业



□ 创业邦

50岁,她从只有20平方米的小面包房开始创业,5年后创立“姐姐”品牌,走上连锁发展之路。

60岁,她走进高等学府,获“清华大学工商管理硕士”;由于年龄超过任课教授,她被奉为总裁研修班形象大使。

65岁,“姐姐”西饼连锁店发展至近百家,年产值过亿元,但是创业的热情,丝毫没有因为年龄而减退,她选择襄樊大头菜,开始二次创业。

年届70岁,她带着“隆中牌”襄樊大头菜走进了世博会。

她就是湖北姐姐食品有限公司董事长宋爱洁。

A.

小面包创出大品牌

宋爱洁从来就是一个勤劳和“不安分”的人。

上世纪50年代末,宋爱洁在原襄阳县土产公司工作,后调至东津区当烟草技术指导员。这是一个男同事都备感吃力的岗位。一年四季风里来,雨里去,每天早出晚归,整日奔波在山间地坎、农田阡陌。

一起工作的40多个女同事,相继调离。只有宋爱洁选择了坚持,而且一干就是13年。

1992年,长期躬身于田间劳作,造成腰椎滑脱,宋爱洁不得不从钟爱的岗位上退了下来。此时,她已年逾半百。

一段短暂安稳的退休生活之后,宋爱洁萌生了创业的念头:“30多年忙习惯了,停下来,反而不适应。水面泛舟四平八稳,这样度过余生可惜了。”

一个偶然的机会,她得知襄樊市人民广场附近有家小面包房准备转让。

回家与老伴合计之后,宋爱洁毅然接手了这家面积不过20平方米的面包房。连同“港澳面包”这个店名,一起盘下的还有一台打面机、一台油炸机和一个烘烤箱。

创业之初,原材料采购、生产、销售、配送等事务,都必须靠从未涉足过的

面包经营的宋爱洁一手操办。

不会做面包,请前店主留下一个技术员协助三个月。为了让面包口味更接近市民需求,宋爱洁一边经营,一边遍访上海、广州、武汉等地的面包名店,虚心讨教,钻研技艺,回来后结合襄樊本地人的饮食习惯和口味,悉心改良。开发出来的新品种,她都要一遍一遍地反复品尝。

面包讲新鲜,当天销售的面包必须当天制作。那段时间,宋爱洁每天凌晨两三点起床,加紧生产面包,然后赶在孩子上学、工人上班之前,把面包送到数十个零售点出售。所幸新出的十几个品种,都卖得十分红火。最火的油炸包,每天都供不应求。一时间,人们排着长长的队伍购买油炸包,成为襄樊人民广场一道独有的风景。

B.

连锁发展成亿元企业

小面包房在宋爱洁的悉心经营下,生意日益红火。一年之后,面包房发展至两家,开始走上连锁发展的路子。

三年多后,港澳面包房在襄樊市民中闻名起来。宋爱洁开始考虑新的发展之路。

1995年,宋爱洁正式注册“姐姐”商标。“姐姐”,英文名“NewNew”,意思是全新的,“人要有新的观念,新的思路,不断追求才行,不要坐在功劳簿上。”宋爱洁说。

1996年,宋爱洁在工商部门注册襄樊姐姐食品有限责任公司,并在国家商标局注册了姐姐商标。这时,她把多年积累的38万元投入了门店的改造和装修,将人民广场总店扩大至150多平方米,并增设快餐经营项目。这也是襄樊第一家装修高档的快餐店,一时成为年轻人聚会、休闲、恋爱的常去场所。

1997年4月的一天,正当宋爱洁准备甩开膀子大干一场的时候,一纸拆迁令从天而降:人民广场需要拆迁改造,“广场店”被责令在一个月内搬迁。

连续三晚,她在市长家门口等候,怀里揣着含泪写下的求助信。终于,市长被这位老人感动,特批“姐姐”暂缓一个月搬迁。

1997年6月18日,新的“姐姐”总店正式营业。开业那天,宋爱洁站在角落里,看着往来的顾客,百感交集。随后,她又贷款引进面包生产线、月饼生产线,当年产值翻了3番,公司步入了快速发展轨道。2002年,她建立了烘



焙生产基地,并在海口建立分公司,2003年在沙市、十堰开设了分公司,2005年在随州、南阳开设了分公司。

如今,宋爱洁拥有了自己的姐姐工业园,公司成为襄樊市农业龙头企业,“姐姐”也成为湖北省著名商标;门店发展到90多个;公司由过去的烘焙、餐饮行业扩展到鼎顺实业等8个分公司;产品衍生出6大类、12大系列、500多个品种;年销售额过亿元。

C.

60岁攻读MBA

2002年,60岁的宋爱洁做出了一个惊人的决定——攻读清华大学工商管理硕士。她对老伴说:“我觉得花钱学知识合算。企业要发展,必须注重学习和管理。”一年后,她顺利通过“清华大学工商管理硕士”论文答辩。

2008年,宋爱洁又带上儿女一起攻读“国际工商管理硕士高级总裁研修班”课程。由于年龄超过了授课的教授,是班上最年长的学员,她因此成了研修班的“形象大使”。

如此成功,又如此这般年纪,为何获得MBA学位后,还要继续攻读“国际工商管理硕士高级总裁研修班”?是趁时髦,还是钱多没处花?不明就里的朋友们,不止一次地问起。

宋爱洁说,自己学习绝不是可有

观经济学课本都会告诉你,当企业吸引一个新顾客的边际成本大于他的边际收益,那么就到了该停止吸引新顾客的时候了。但问题在于,边际成本和边际收益几乎都是无法测度的,同时,企业吸引一个新顾客的成本也并非一定是逐个递增的。微观经济学为我们提供了一种思考方法,但它似乎却并未站在一线的经理们提供帮助,这也许也是为什么商家不愿意停下吸引新顾客步伐的部分原因:你怎么知道吸引的新顾客是有利润的,还是没有利润的?在这个问题上,美国的一家小型超市绿丘的做法也许能够为我们提供一些启发。

在美国,许多超市在感恩节前夕都会举行促销活动,最常见的做法是:如果顾客在节日前一周的消费量达到一定数额,便可获赠一只火鸡。但绿丘超市对这种做法并不认同,因为有一些顾客平时并不经常光顾,只是在感恩节前为了得到火鸡才会突然大量购

物,节日过后又会打回原形。这些顾客在短期内大量消费所得的利润,可能还比不上买火鸡的支出;而有些顾客则不管在不在感恩节,他们都会保持前往绿丘购物的习惯。如果这两类顾客都可以获得免费火鸡,实际上无异于变相鼓励了那些“揩油”的顾客,而“亏待”了那些忠实的顾客。

因此,绿丘超市决定将店里的火鸡留给那些忠实的顾客,而不让那些专为促销而来的消费者“占便宜”。只有真正的熟客才会在节日当天得到一只火鸡,而那些只在短期内光顾的“闪客”们则只能获得绿丘超市另外准备的一份小礼品。

这些试图“偷火鸡”的顾客也许会把消费地点转移向其他的超市,但绿丘认为,花上一只火鸡来争取这一部分顾客并不值得。值得注意的是,摒弃了这类通过短期刺激吸引新顾客的做法,绿丘超市的经营业绩反而比其他小型超市更为出色。

D.

携大头菜二次创业

“企业越做大,越觉得社会责任重大。一己之力毕竟有限,如何在力所能及的情况下,惠及更多的人群,莫过于授人以渔。”宋爱洁说的“授人以渔”,便是带动农民种植大头菜。

大头菜是襄樊历史悠久的特产,在襄樊附近的农村,几乎每家每户都会种植、腌制。她相信,如果能在未来3-5年内将产值做到3-5个亿,这样就能给成千上万的农民稳定增加每亩近千元的收入。

襄樊种植大头菜以宋爱洁曾经工作过的东津地区为盛。2005年,宋爱洁曾在东津聘请当地农户,种植了数百亩大头菜。

她对农户提出唯一严苛的条件就是:必须在大头菜的生长周期全程施用有机肥,不许喷洒任何农药。因为化肥种植的大头菜虽然生长快、产量高但不好吃。农户由此遭受的损失,由宋爱洁直接补贴。

客也同样不一定是利润最高的顾客。另一家同样按照顾客消费的多少推行忠诚度计划的英国连锁超市特易购(Tesco)在对经营利润的分析中发现,许多花费最多的顾客(处于忠诚度计划顶端的顾客)利润率却很低,这通常是因为他们只购买特价商品,并且大量退货。针对这种状况,特易购采取的措施就是不再向这些顾客发送“私人”特价销售的信息。以前公司曾向处于忠诚度计划顶端的顾客大量发送此类促销信息,而没有认识到,实际上减少与其中一些人做生意的机会反而会增加利润。特易购还会根据对常见产品配对出售的电脑分析结果,采取将没有利润的产品和有利润的产品捆绑出售的措施,把不赚钱的顾客转变成赚钱的顾客。

越来越多的人已经接受了这种看法:不要把企业当作产品和服务的组合来管理,也不要把它当作部门的组合来管理,而要把它看作顾客的组合来管理。经理们也一向知道,某一个或者某一类的顾客能够为他们带来更多的利润或者亏损,那么毫无疑问,对顾客组合的成功管理,将会构筑企业新的竞争优势。

越来越多人已经接受了这种看法:不要把企业当作产品和服务的组合来管理,也不要把它当作部门的组合来管理,而要把它看作顾客的组合来管理。经理们也一向知道,某一个或者某一类的顾客能够为他们带来更多的利润或者亏损,那么毫无疑问,对顾客组合的成功管理,将会构筑企业新的竞争优势。

骨痛灵酊

批准文号: 国药准字Z53021244

骨痛灵酊
适用于腰、颈椎脊柱增生, 骨性关节病、肩周炎、风湿性关节炎

滇虹药业 滇虹健康咨询专线: 4008893499

“国际转学” 成MBA教育 国际化新思维

随着全球化的发展,企业的战略也开始扩展转移。国际化已经成为一种观念,面对新的环境,当然也就有新的挑战,新形势下凸显出来的是缺少高端人才、国际创新型人才。在国内,这种现象尤其突出,企业面临新环境(国际竞争)就会无所适从;国内人才发展水平和国际人才相差太大,企业高层知识匮乏,如何突破企业、企业人才的瓶颈,将是企业的新挑战。

最近,美国密苏里大学堪萨斯分校管理学院院长陈丁琦教授针对这一问题,也提出了自己的一些观点。

他说西方教育虽然好,但是仍然有很多不足,缺乏太多的国际化,而现在的教育要讲求国际化,所以,当接受了西方的优质教育之后,再去其他国家接受地方性教育,像美国、中国或者其他地方,每个地方的教育氛围不相同,所形成的教育思维、文化观念不同,所以,要成为优秀的人才就必须去接受这些国际化的教育,因为我们的企业需要这样人才。其实中西文化的综合交汇,就是一种创新的意识。

陈教授还提出了一个新的人才培养模式,就是“国际转学”,所谓的国际转学就是在国内学习的部分课程,到国外就不需要再重复的修,国外承认学生在国内所修的学分,但是接受的是西方教育模式,训练的是国际化思维。

他举例说:“当一个学生有机会,比如在中国受教育,有机会到国外去交流也好,出去学习一到两年,目前美国包括密苏里大学等很多所大学,都跟中国建立合作培养机制,他们在国内学习一年,或者两年,我们承认他们的学分,再

到美国学习一到两年,同时到美国的时候,能够继续到欧洲去,学校会安排一些海外的训练,到欧洲去,到南美洲去,

进行国际换思维行为训练,在

中西文化的交汇会中提升一个学生的创新能力。”

陈教授的观点虽然不超前,但是对现在教育,不管是MBA还是EMBA或者企业的发展来说都是超有用的。新的教育模式,就是“国际转学”,这或许是培养创新人才的开始。

要培养这样的人才,笔者认为有以下几点需注意:

首先,从思维入手,想着去改变,去做,就会有效果;假如还是固定的非国际化思维,那么我们的企业只能在很小圈子里辗转。

其次,就是要有合作意识,全球的战略合作,资源的共享,会让我们得到更大的发展空间。企业文化的培养也要注重企业成员之间的合作精神,所谓“众人拾柴火焰高”,就是这个道理。

最后,要有竞争意识,创新意识。

我们探究教育的改革,寻找新的教育模式,就是应对竞争,就是为了培养创新人才,为企业的发展寻求一条更广阔的路子。

(中网)

I|MBA讲堂| MBAJiangtang

管理你的顾客组合

□ 彭 韵

留住原有顾客、吸引新的顾客自然是企业经营的头等大事,在德鲁克看来,“创造顾客”是对企业经营目的唯一有效的定义。那么,是否每一个顾客都是能够带来利润,因而是值得争取的?

根据“二八定律”,人们通常会发现公司顾客中最好的20%产生了大部分的价值,在一些情况下,甚至是全部的价值。但他们还是会忽视,或者说不愿意面对这种现象:最差的20%的顾客不但不能够带来利润,反而很可能降低利润。

举一个简单的例子,有一家公司为了吸引新顾客上门而举行了一系列促销活动,最终他们花在每一个新顾客上的成本达到了每人100元。如果这些新顾客在未来为这家公司带来的利润不能够达到100元,那么他们就是不能赚钱的顾客。这家公司所做的事情看上去多少有点荒谬:花钱吸引那些会使公司利润减少的顾客,这样的顾客增加得越多,公司的价值反而越少。

微观经济学里有边际收益和边际成本两个概念。任何一本入门级的微

观经济学课本都会告诉你,当企业吸引一个新顾客的边际成本大于他的边际收益,那么就到了该停止吸引新顾客的时候了。但问题在于,边际成本和边际收益几乎都是无法测度的,同时,企业吸引一个新顾客的成本也并非一定是逐个递增的。微观经济学为我们提供了一种思考方法,但它似乎却并未站在一线的经理们提供帮助,这也许也是为什么商家不愿意停下吸引新顾客步伐的部分原因:你怎么知道吸引的新顾客是有利润的,还是没有利润的?在这个问题上,美国的一家小型超市绿丘的做法也许能够为我们提供一些启发。

在美国,许多超市在感恩节前夕都会举行促销活动,最常见的做法是:如果顾客在节日前一周的消费量达到一定数额,便可获赠一只火鸡。但绿丘超市对这种做法并不认同,因为有一些顾客平时并不经常光顾,只是在感恩节前为了得到火鸡才会突然大量购

物,节日过后又会打回原形。这些顾客在短期内大量消费所得的利润,可能还比不上买火鸡的支出;而有些顾客则不管在不在感恩节,他们都会保持前往绿丘购物的习惯。如果这两类顾客都可以获得免费火鸡,实际上无异于变相鼓励了那些“揩油”的顾客,而“亏待”了那些忠实的顾客。

这些试图“偷火鸡”的顾客也许会把消费地点转移向其他的超市,但绿丘认为,花上一只火鸡来争取这一部分顾客并不值得。值得注意的是,摒弃了这类通过短期刺激吸引新顾客的做法,绿丘超市的经营业绩反而比其他小型超市更为出色。